«ΠΑΡΑΔΙΚΑΣΤΙΚΟ» ΚΑΙ ΑΥΣΤΗΡΟΠΟΙΗΣΗ: Σε ανεξέλεγκτη πορεία παραγωγής … φυλακισμένων !!!.

Γ ι ά ν ν η   Μ.  Κ ο τ ζ α μ α ν ί δ η, 

Δικηγόρου Παρ’ Αρείω Πάγω - Μέλους του Δ.Σ. και Προέδρου της Επιτροπής Νομοθεσίας και Νομοθετικών Μεταρρυθμίσεων του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσ/νίκης.

Κοινή είναι, πλέον, η διαπίστωση και επανειλημμένα, σε όλους τους τόνους, έχει επισημανθεί απ’ τον Τύπο, την Κοινωνία, τον Δικηγορικό Κόσμο της Χώρας και την Ακαδημαϊκή Κοινότητα, ότι, μετά τις αποκαλύψεις για την δράση του «παραδικαστικού κυκλώματος», η κατάσταση έχει ξεφύγει εντελώς και ήδη «χτυπάει κόκκινο».

Κάτω απ’ την ασφυκτική πίεση του νοσηρού κλίματος, που, δυστυχώς, έχει δημιουργηθεί, καθιερώθηκε άτυπα η … «ασφαλής» πρακτική, να εξαντλείται στο μέγιστο βαθμό η αυστηρότητα του Δικαστή, ως εμφανής και χειροπιαστή … επιβεβαίωση της εντιμότητάς του.

Η αυστηρή κρίση οδηγεί σε εξοντωτικές ποινές, που κατά κανόνα εκτίονται, πριν συζητηθεί το ένδικο μέσο της έφεσης, το οποίο έτσι καθίσταται άνευ αντικειμένου, ενώ, βέβαια, σπανίως τα Εφετεία κόβουν έστω και μία μέρα απ’ τις ποινές αυτές.

Παράλληλα η προσωρινή κράτηση (πάλαι ποτέ προφυλάκιση) σε πείσμα του γράμματος και του πνεύματος του Νόμου, συνεχίζει ν’ αποτελεί την πρώτη και όχι τελευταία επιλογή Ανακριτών και Εισαγγελέων και οι αποφυλακίσεις διατάσσονται κυριολεκτικά με το σταγονόμετρο.

Εξυπακούεται, φυσικά, ότι, μέχρι σήμερα, κανένας δικαστικός λειτουργός δεν έχει ελεγχθεί από τα αρμόδια πειθαρχικά όργανα, για υπέρμετρα σκληρή, αυστηρή και άδικη κρίση κάποιου πολίτη (πολυετής φυλάκιση κλπ.). Αντ’ αυτού, παραμένει ισχυρός και αναλλοίωτος ο “χρυσός κανόνας”: «Καλός Δικαστής είναι ο σκληρός και αυστηρός Δικαστής».
Το αποτέλεσμα είναι να έχουν γεμίσει οι Φυλακές με οριστικά και προσωρινά κρατούμενους και μάλιστα σε ποσοστά πολλαπλάσια της, στοιχειωδώς ανθρωπίνως ανεκτής, πληρότητάς τους, με ό,τι αυτό σημαίνει για τους όρους διαβίωσής τους.

Κατάσταση, που, είναι, βέβαια, καιρός να προβληματίσει σοβαρά, τόσο την Πολιτεία, όσο και όλους ανεξαιρέτως τους παράγοντες της απονομής της Δικαιοσύνης στη Χώρα μας.

· Καταρρίφθηκαν όλα τα … ρεκόρ !!!.

Είτε με καταδικαστικές αποφάσεις, είτε με μαζικές προφυλακίσεις, είναι φανερό πλέον, ότι οι πολίτες οδηγούνται στη φυλακή με το παραμικρό !!!.

Η όλη κατάσταση κατατείνει, να εξελιχθεί σε μια πρωτοφανή, εξωφρενική και ανελέητη κούρσα κατάρριψης κάθε προηγούμενου ρεκόρ υπερβολικά υψηλού αριθμού φυλακισμένων στη Χώρα μας.

Αξίζει, να σημειωθεί, ότι, σύμφωνα με επίσημα στοιχεία, που δημοσιεύθηκαν στον Τύπο (βλ. Εφημ. “ΠΟΝΤΙΚΙ” 14-6-2007, σελ. 21), στα τέλη της δεκαετίας του 1970 οι κρατούμενοι των Ελληνικών Φυλακών ήταν περίπου 2.700, όταν οι ευκαιρίες για φυλάκιση ή προφυλάκιση ήταν πολλαπλάσιες.

Σήμερα, σχεδόν τριάντα χρόνια αργότερα, ο αριθμός των κρατουμένων και προσωρινά κρατουμένων υπερβαίνει τους 15.000 !!!!.

Αποκαλυπτικώτατα είναι τα στοιχεία της τελευταίας οκταετίας, που δημοσιεύθηκαν στην εφημερίδα « ΤΑ ΝΕΑ» (14-7-2007). Από τους 7.280 τροφίμους στις Ελληνικές Φυλακές το 1999, φτάσαμε στους 10.809 τον Ιούνιο του 2007. Σ’ αυτούς θα πρέπει, βεβαίως, να προστεθούν ακόμη 1.500 – 2.000 κρατούμενοι στα κρατητήρια της ΕΛ.ΑΣ (ελλείψει χώρου στις πλήρως συμφορημένες Δικαστικές Φυλακές), καθώς επίσης και περίπου 3.000 κρατούμενοι λαθρομετανάστες στα ειδικά Κέντρα Κράτησης. Μιλάμε, δηλαδή, για, συνολικά, πάνω από 15.000 κρατούμενους !!!.

. Σταθερά ανοδική πορεία του … δείκτη τιμών … κρατουμένων !!!!.

Σύμφωνα με τα πιο πάνω, λοιπόν, στοιχεία των «ΝΕΩΝ», οι αυστηρότερες ποινές, που επιβάλλονται από την έναρξη της έρευνας για το λεγόμενο «παραδικαστικό κύκλωμα», είχαν ως αποτέλεσμα να αυξηθεί ο αριθμός των φυλακισμένων σε ποσοστό … 25% (!!!), ενώ η συνολική αύξηση της τελευταίας οκταετίας ανέρχεται σε 50% !!!!!

Χαρακτηριστική είναι άλλωστε η στατιστική καμπύλη, που δημοσιεύθηκε στην προδιαληφθείσα εφημερίδα. Η άνοδος της από το έτος 2004 και μετά είναι και απότομη και κατακόρυφη και σταθερά ανοδική, αλλά και … φρενήρης !!!.

Θα μπορούσε (αδικώντας την πάντως) να την συγκρίνει κανείς, μόνον με την αντίστοιχη καμπύλη ανόδου της τιμής του … ΕΥΡΩ έναντι του … δολλαρίου !!!!.

Πρόκειται ίσως για την χειρότερη περίπτωση … πληθωρισμού κρατουμένων, που αντιμετώπισε η Χώρα μας σε ομαλές ιστορικές περιόδους και αυτό είναι κάτι, που ασφαλώς και βεβαίως δεν μπορεί, να περάσει αβασάνιστα.

. Τα στοιχεία.

Και επειδή όλα τα παραπάνω, μπορούν, ενδεχομένως, να εκτιμηθούν ως υπερβολικά διογκωμένες και γενικόλογες παραδοξολογίες, ας αφήσουμε τελικά να μιλήσουν από μόνα τους τα στοιχεία, που προαναφέρθηκαν.

Με βάση, λοιπόν, τα δημοσιευμένα αυτά (επίσημα) στοιχεία, το έτος 1999 ο αριθμός των κρατουμένων στις Ελληνικές Φυλακές ανέρχονταν σε 7.280, το έτος 2000 σε 7.625, το έτος 2001 σε 8.295, το έτος 2002 σε 8.507, το έτος 2003 σε 8.868 και το έτος 2004 σε 8.709.

Από εκεί και πέρα ο … «δείκτης τιμών κρατουμένων» εκτινάχθηκε κυριολεκτικά στα ύψη και ήδη είναι προφανές, ότι στοχεύει στο … Διάστημα !!!.

Έτσι το έτος 2005 οι κρατούμενοι έφθασαν αισίως στους 10.220, το έτος 2006 στους 11.470, ενώ μέχρι τον Ιούνιο του 2007 είχαμε φθάσει στους 10.809 κρατουμένους, με σταθερή και ραγδαία τάση σημαντικής αύξησης μέχρι το τέλος του έτους.

Όπως προαναφέρθηκε στον τελευταίο αυτό αριθμό, θα πρέπει να προστεθούν και 1.500 – 2.000 κρατούμενοι στα κρατητήρια της ΕΛ.ΑΣ (οι φυλακές ξεπέρασαν ήδη τα όρια του πληθωριστικού εμφράγματος), καθώς και οι 3.000 λαθρομετανάστες, που κρατούνται στα Ειδικά Κέντρα Κράτησης. Γεγονός, που σημαίνει, ότι ο συνολικός αριθμός των κρατουμένων, υπερβαίνει, σήμερα, τους 15.000 !!!!!

Εδώ, θα πρέπει, να επισημανθεί, ότι, σύμφωνα με στοιχεία, που έδωσαν οι ίδιοι οι κρατούμενοι, πριν από μερικούς μήνες οι φυλακισμένοι σε όλα τα σωφρονιστικά καταστήματα ανέρχονταν σε 12.700, όσα δηλαδή και τα ΣΥΣΣΙΤΙΑ, που παραγγέλλονταν απ’ τις Διευθύνσεις των Φυλακών.

Για να γίνει σαφής και πιο συγκεκριμένη η έκταση και η σοβαρότητα του προβλήματος, που δημιουργείται απ’ την προπεριγραφείσα κατάσταση, θα πρέπει να επισημανθεί, ότι οι προδιαγραφές κράτησης των σωφρονιστικών καταστημάτων, που …’’φιλοξενούν’’ τους πιο πάνω απίστευτα μεγάλους αριθμούς κρατουμένων, είναι για 6.843, το πολύ, ανθρώπους !!!

    .  Τα αίτια

Που οφείλεται, λοιπόν, το γεγονός, ότι οι Φυλακές όχι μόνον έχουν φρακάρει, αλλά, όπως με αυστηρή διάθεση επισημαίνεται στον Ημερήσιο Τύπο, «λειτουργούν ως αποθήκες ανθρώπων, που στοιβάζονται κατά χιλιάδες» ;;;

Η απάντηση, βεβαίως, στο ερώτημα αυτό προσδιορίζει και τις ρίζες του προβλήματος, ενώ, ταυτόχρονα ανοίγει διάπλατα τους δρόμους της πρόσφορης και λυσιτελούς αντιμετώπισής του, για όσους έχουν ανοιχτά μυαλά και ειλικρινή διάθεση, να δώσουν τις λύσεις, που, εκ των πραγμάτων, εμφανίζονται, πλέον, ως δραματικά απαραίτητες και επιτακτικά επιβεβλημένες.

(Η πιο απλή και εύκολη “λύση” θα ήταν, ίσως, να … χτίζεται κάθε μέρα και μια καινούργια Φυλακή για ν’ απορροφά τα νέα πλήθη των κρατουμένων. Ουδείς, όμως, πιστεύω, θα προκρίνει μία τέτοια … “λύση”, γιατί όλοι, ασφαλώς, συμφωνούν, ότι θα πρέπει, να παραμείνουν ευδιάκριτα τα όρια φυλακισμένων και μη φυλακισμένων, αλλά και για να μην πάρει το όλο πρόβλημα διαστάσεις … κανόνα και συνήθους φαινομένου).

   .   Η αύξηση της εγκληματικότητας

Ευθύνεται άραγε η αύξηση της εγκληματικότητας για το πρωτοφανές φαινόμενο του υπερπληθωρισμού των Φυλακών;
Σύσσωμος ο Τύπος και ο Νομικός Κόσμος απαντά αρνητικά.

Το βασικότερο επιχείρημα, που προβάλλεται είναι, ότι και στις μορφές ακόμη της εγκληματικότητας στις οποίες εμφανίζεται αξιοσημείωτη έξαρση, όπως οι κλοπές, οι διαρρήξεις και οι ληστείες, το ποσοστό των εγκληματιών, που συλλαμβάνονται, τελικά, είναι ιδιαίτερα χαμηλό.

   .  Οι αυστηρές και εξοντωτικές ποινές

Όπως ρητά έχει επισημανθεί απ’ τον Ημερήσιο Τύπο, αλλά και απ’ την συντριπτική πλειονότητα των Δικηγόρων της χώρας, «χιλιάδες πολίτες φεύγουν, πλέον, απ’ τα Δικαστήρια φορτωμένοι με βαρύτατες ποινές, σε σχέση με το παρελθόν, καθώς έχει αυξηθεί δραματικά ο αριθμός των προφυλακίσεων, αλλά και το ύψος των ποινών, καθώς και η ευκολία με την οποία επιβάλλοναι απ’ τους Έλληνες Δικαστές» (Βλ. ‘’ΤΑ ΝΕΑ’’ 14-7-2007 σελ. 25).

Και επειδή αυτό φαντάζει κάπως γενικόλογο και ασαφές, ο Τύπος αναφέρεται ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ και σε συγκεκριμένες (αντιπροσωπευτικές άλλων απειράριθμων ομοειδών τους) περιπτώσεις. Μεταξύ αυτών συμπεριλαμβάνονται και οι εξής δύο:

1.- Ποινή κάθειρξης ΔΕΚΑ ΤΡΙΩΝ (13) ΕΤΩΝ, που, χωρίς κανένα ελαφρυντικό, επέβαλε σε 20χρονο δράστη το Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων Αθηνών, για κλοπή ΜΙΑΣ ΤΣΑΝΤΑΣ ΚΑΙ ΔΥΟ ΚΙΝΗΤΩΝ.
Όπως δε αναφέρει το σχετικό ρεπορτάζ, στο Δικαστήριο εμφανίσθηκε η παθούσα, δηλαδή το θύμα της κλοπής, και ζήτησε να μην τιμωρηθεί ο κατηγορούμενος.

Το Δικαστήριο, όμως, εξάντλησε κάθε όριο αυστηρότητας, αφού, μεταξύ άλλων απέρριψε, ακόμη και το αίτημα του κατηγορουμένου, να του αναγνωρισθεί το ελαφρυντικό της ΜΕΤΕΦΗΒΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ, το οποίο κάθε άνθρωπος έχει το δικαίωμα να ζητήσει για μια και μόνη φορά στη ζωή του !!!

2.- Κατηγορούμενος για δύο κλοπές (τσαντών) καταδικάσθηκε σε συνολική ποινή κάθειρξης ΔΕΚΑ (10) ΕΤΩΝ, χωρίς ανασταλτικό χαρακτήρα. Οι τρεις (3) αιτήσεις αποφυλάκισης, που υπέβαλε απορρίφθηκαν. Έτσι και μετά τον συνυπολογισμό των ημερών εργασίας του στη Φυλακή, συμπλήρωσε τα 3/5 της ποινής του τον Οκτώβριο του 2007.

Παρ’ όλα αυτά, όμως, η υπόθεσή του θα συζητηθεί στο  Δευτεροβάθμιο Δικαστήριο … ΕΝΑ ΜΗΝΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΚΤΙΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΝΗΣ ΤΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΟΦΥΛΑΚΙΣΗ ΤΟΥ !!!

Εύλογα, λοιπόν, διερωτάται ο αδαής πολίτης: Γιατί άραγε θα συνεδριάσει το Εφετείο; Ποιο θα είναι το ουσιαστικό αντικείμενο της δίκης; Και, τελικά, μήπως η συζήτηση της έφεσης έχει καταντήσει μια ανούσια, τυπική διαδικασία, που (με … βαριά καρδιά) ακολουθείται μόνο και μόνο γιατί το επιβάλλει η Δικονομία; 

  .  Η στροφή προς την αυστηρότητα.

Οι παροικούντες την Ιερουσαλήμ την Ελληνικής Δικαιοσύνης γνωρίζουν, βέβαια, πολύ καλά, ότι η «στροφή προς την αυστηρότητα» υλοποιείται περαιτέρω και με τους εξής δύο τρόπους:

1.- Στο ότι τα Δικαστήρια με περισσή φειδώ (κατά κυριολεξίαν με το … σταγονόμετρο) κάνουν δεκτές αιτήσεις αναστολής εκτέλεσης της ποινής.

Πράγμα, το οποίο έχει ως αποτέλεσμα η πόρτα της Φυλακής να είναι … ορθάνοιχτη, όταν πρόκειται να μπει κανείς σ’ αυτήν και … ερμητικά κλειστή, όταν ζητεί την αποφυλάκισή του !!!

2.- Στο ότι καταργήθηκε, εν τοις πράγμασιν, η επιεικέστερη μεταχείριση των κατηγορουμένων στα Εφετεία, τα οποία «δεν κόβουν, πια, ούτε μέρα» !!!

Ολοένα και συχνότερα παρατηρείται τα τελευταία χρόνια, να επικυρώνονται απλά απ’ τα Δευτεροβάθμια Δικαστήρια οι πρωτόδικες καταδίκες και να διαψεύδονται οικτρά οι … φρούδες ελπίδες των κατηγορουμένων, ότι θα μπορούσε να μειωθεί, έστω, η ποινή τους.     

· Η προσωρινή κράτηση.

 Ουδείς, βέβαια, αγνοεί, ότι η διαδοχική σειρά των επιλογών του άρθρου 282 ΚΠΔ, ουδέποτε κατόρθωσε να γίνει ο κανόνας, παρά την ρητή περί του αντιθέτου βούληση του Νομοθέτη, αλλά και την ομόφωνη άποψη και θέση της Θεωρίας.

Η σειρά αυτή, ειδικά τα τελευταία χρόνια, έχει πλήρως ανατραπεί. Έτσι, στην συντριπτική, σχεδόν, πλειονότητα ανακρίσεων για κακουργηματικού χαρακτήρα πράξεις, η τελευταία, κατά σειράν, επιλογή (προσωρινή κράτηση) έχει γίνει όχι μόνον η πρώτη, αλλά και η … μοναδική !!!.

Αντίθετα όλο και περισσότερο σπανίζουν οι προηγούμενες, «ιεραρχικά», επιλογές, να αφήνεται, δηλαδή, ελεύθερος χωρίς όρους ή με περιοριστικούς όρους (χρηματική εγγύηση κλπ) ο κατηγορούμενος.

Το γεγονός αυτό έχει ως άμεση και αναπόφευκτη συνέπεια, να μετατραπεί η προσωρινή κράτηση στον … πλέον παραγωγικό «αιμοδότη» των Φυλακών και σε μία απ’ τις σημαντικότερες αιτίες του πληθωρισμού κρατουμένων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων της Χώρας.

Όπως δε εύλογα έχει επισημανθεί είναι ιδιαίτερα ανησυχητική η αύξηση της αναλογίας των προσωρινά κρατουμένων, η οποία κατατείνει, να μετατρέψει τα Σωφρονιστικά Ιδρύματα της Χώρας μας, ΣΕ ΦΥΛΑΚΕΣ ΥΠΟΔΙΚΩΝ ΚΑΙ ΌΧΙ ΚΑΤΑΔΙΚΩΝ.

Αξιομνημόνευτες είναι σχετικά με το σημείο αυτό οι επισημάνσεις του καθηγητή του Ποινικού Δικαίου Ηλία Αναγνωστόπουλου.

Με πρόσφατες δηλώσεις του στον Τύπο επανέρχεται για μία ακόμη φορά στο κρίσιμο και φλέγον πλέον ζήτημα της προσωρινής κράτησης, υπενθυμίζοντας «μονότονα» τα … αυτονόητα, δηλαδή, ότι:

«Η προσωρινή κράτηση συνιστά ΑΚΡΑΙΟ ΜΕΣΟ, που συγχωρείται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όταν τίποτε άλλο (χρηματική εγγύηση ή άλλοι περιοριστικοί όροι) δεν είναι ικανό να ανακόψει τη φυγή ή την επικινδυνότητα του κατηγορουμένου. Η πιθανολογούμενη ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΤΗΣ ΠΡΑΞΗΣ, δεν δικαιολογεί καθόλου την φυλάκιση του κατηγορουμένου, αφού διαφορετικά η προσωρινή κράτηση μετατρέπεται σε ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΙΚΗ ΤΙΜΩΡΙΑ, με θύμα τον κατηγορούμενο πολίτη, που πρέπει να τεκμαίρεται ΑΘΩΟΣ μέχρι την καταδίκη του απ’ το ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ».

· Το (πάλαι ποτέ) «ΤΕΚΜΗΡΙΟ ΤΗΣ ΑΘΩΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΚΑΤΗΓΟΡΟΥΜΕΝΟΥ».

Το δικονομικά και συνταγματικά κατοχυρωμένο τεκμήριο της αθωότητας του κατηγορουμένου, θα μπορούσε, τόσο κατά την προδικασία, όσο και κατά κύρια διαδικασία στο ακροατήριο, να λειτουργήσει ως ουσιώδης ρυθμιστικός παράγοντας εξασφάλισης των απαραίτητων ισορροπιών και, εν τέλει, αποτροπής του φαινομένου του σταδιακά αυξανόμενου πολλαπλασιασμού του αριθμού των κρατουμένων στις Ελληνικές Φυλακές.

Είναι φανερό, όμως, ότι η γενική και καθολική στροφή προς την αυστηρότητα είχε ως μοιραία αναπόφευκτο θύμα της και την έσχατη αυτή δικονομική υπέρ του κατηγορουμένου εγγύηση.

Χαρακτηριστικά, άλλωστε, για την εντύπωση που επικρατεί στην Κοινωνία, είναι και τα άκρως αιχμηρά σχόλια του Τύπου, σύμφωνα με τα οποία:

«Το τεκμήριο της αθωότητας; Αστεία πράγματα. Η καθημερινή πρακτική των Δικαστηρίων δείχνει πεντακάθαρα, ότι αυτό ισχύει μόνον όταν διδάσκεται στις Νομικές Σχολές και στους πρωτοετείς φοιτητές» (Βλ. εφημ. «ΠΟΝΤΙΚΙ» 14-6-2007 σελ. 21).

· Η «γενικευμένη καταστολή».

Αξιοσημείωτη τέλος είναι και μια άλλη παράμετρος, η οποία ευθέως επισημαίνεται από μερίδα του Πολιτικού Κόσμου και του ημερήσιου και εβδομαδιαίου Τύπου.

Πρόκειται για την υπέρμετρη αυστηρότητα, την οποία, κατά την άποψή τους, επιδεικνύουν τα Ποινικά Δικαστήρια, σε υποθέσεις με πολιτικό υπόβαθρο, πλήρως εναρμονιζόμενα με την συνεχώς πυκνούμενη προσφάτως αντίστοιχη αυταρχική Νομοθεσία.

Οι συγκεκριμένες αιτιάσεις (βλ. εφημ. «ΠΟΝΤΙΚΙ» 14-6-2007 σελ. 21) εντοπίζονται κυρίως στα εξής:

1.- <<Σε περιπτώσεις αδικημάτων με πολιτικό υπόβαθρο, (όπως η περίπτωση των κατηγορηθέντων στην Θεσσαλονίκη το 2003, στις κινητοποιήσεις κατά της Συνόδου Κορυφής της Ε.Ε) σύνηθες φαινόμενο είναι το «φούσκωμα» των κατηγορητηρίων, το οποίο, συνδέεται με μια πασιφανή πλέον επιλογή της Δικαιοσύνης, να ακολουθήσει το δρόμο της γενικευμένης καταστολής, που εφαρμόζεται απ’ την Αστυνομία, υπό την αφόρητη πίεση και των ΜΜΕ>>.

2.- << Την ίδια στιγμή, το Κράτος επιλέγει, να προωθεί αυταρχικούς Νόμους, που, κατά περίσταση, το μόνο, που κάνουν είναι, να ποινικοποιούν το φρόνημα ή να εξαντλούν την αυστηρότητα εις βάρος προσώπων, όπως ο τρομονόμος, ο νόμος για το ξέπλυμα βρώμικου χρήματος ή οι επιβαρυντικές διατάξεις, που μετατρέπουν τα πλημμελήματα σε κακουργήματα>>.

3.- << Η περιβόητη ανεξαρτησία της Δικαιοσύνης είναι η μόνιμη επωδός των Δικαστών, κάθε φορά που η κριτική απειλεί, να τους αγγίξει. Τώρα για ποια ανεξαρτησία μπορούμε, να μιλάμε, όταν οι Προϊστάμενοι της Δικαιοσύνης ορίζονται απ’ την εκάστοτε Κυβέρνηση, είναι μάλλον αλλουνού παπά Ευαγγέλιο>>.

Η κριτική αυτή είναι βέβαια και σκληρή και ακραία, ενδεχομένως δε, σε ορισμένα σημεία της, άδικη. Δεν είδαμε, όμως, πουθενά διατυπωμένο, αλλά ούτε και ακούσαμε κάποιον, θεμελιωμένο σε ισχυρά και πειστικά επιχειρήματα, αντίλογο.

Έτσι, οι εντυπώσεις αυτές παραμένουν στη συνείδηση μιας αξιόλογης μερίδας της κοινής γνώμης, πράγμα, βεβαίως, το οποίο δεν είναι διόλου ευνοϊκό για το κύρος, την καλή εικόνα και την φερεγγυότητα του Νομικού μας Πολιτισμού.

· Επίμετρο.

 Κάθε φορά που η Ηγεσία του Δικηγορικού Κόσμου ή οι επί μέρους Δικηγορικοί Σύλλογοι, αλλά και ο έντυπος και ηλεκτρονικός Τύπος, έθεταν το ζήτημα της αυστηροποίησης της Ποινικής Δικαιοσύνης, εισέπρατταν απ’ τον αρμόδιο Υπουργό και τους επικεφαλείς των Ανωτάτων Δικαστηρίων της Χώρας τον πάγιο «αντίλογο»: <<Αυτά είναι γενικολογίες και αστήρικτες αιτιάσεις. Φέρτε μας στοιχεία>>.

Αν λοιπόν ο καλπάζων ρυθμός αύξησης του αριθμού των φυλακισμένων στις Ελληνικές φυλακές, οι μαζικές προφυλακίσεις και οι συνεχώς πυκνούμενες περιπτώσεις επιβολής ακραία αυστηρών και εξοντωτικών ποινών, καθώς και η, εν τοις πράγμασι, κατάργηση της επιεικέστερης κρίσης των Εφετείων, των αναστολών και των αποφυλακίσεων, που στατιστικά είναι εύκολο να διαπιστωθούν, δεν αποτελούν τα <<στοιχεία>>, που αξιώνουν οι ταγοί της ορθής απονομής της Δικαιοσύνης στη Χώρα μας, τότε, πραγματικά δεν έχει κανείς τίποτε περισσότερο, να προσθέσει.

Αναγκαστικά, δηλαδή, θα πρέπει να παραδεχθούμε όλοι μας, ότι τα πάντα βαίνουν ομαλά και … ουδέν πρόβλημα υφίσταται !!!!!

Όλοι μας, εκτός, ίσως, απ’ τον … Πρόεδρο της Ενωσης Εισαγγελέων Ελλάδος κ. Σωτήρη Μπάγια, ο οποίος με δηλώσεις του προς τον Τύπο («ΝΕΑ» 14-6-2007) σημειώνει, επί λέξει, τα εξής:

<<Αναμφισβήτητα, τα γεγονότα των τελευταίων ετών στο Χώρο της Δικαιοσύνης ΕΧΟΥΝ ΠΡΟΚΑΛΕΣΕΙ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΗ ΑΝΑΣΤΑΤΩΣΗ ΣΤΙΣ ΤΑΞΕΙΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ και εύλογα έχουν διαταράξει το κλίμα νηφαλιότητας και ηρεμίας που πρέπει να διέπει τη λειτουργία τους. Χρέος όλων μας και ιδίως των ηγετικών κλιμακίων της Δικαιοσύνης αποτελεί ο συντονισμός των προσπαθειών μας προς την κατεύθυνση της πλήρους αποκατάστασης του απαραίτητου κλίματος ηρεμίας, νηφαλιότητας και ασφάλειας στην καθημερινή λειτουργία των Εισαγγελέων και Δικαστών της Χώρας. Και αυτό το χρέος έχει χαρακτήρα προδήλως ΚΑΤΕΠΕΙΓΟΝΤΑ>>.

Ευθέως, δηλαδή, αναγνωρίζεται, ότι οι Δικαστές και Εισαγγελείς λειτουργούν υπό την ασφυκτική πίεση του, δυναμιτισθέντος απ’ τα γεγονότα του «παραδικαστικού κυκλώματος», ήπιου και ήρεμου κλίματος. Και αναζητείται το <<κλίμα νηφαλιότητας>>, που θα επαναφέρει τα πράγματα στην προτέρα, φυσιολογική και ισορροπημένη, κατάσταση.

Αυτό, λοιπόν, είναι ακριβώς το ζητούμενο. Και ταυτόχρονα, το ομόφωνο αίτημα της Κοινωνίας και του συνόλου των λειτουργών και συλλειτουργών της Δικαιοσύνης.

Είναι, συνεπώς, καιρός αντί η Πολιτεία και η Ηγεσία της Δικαιοσύνης ν’ αποφεύγουν το πρόβλημα, με στείρες αρνήσεις και υπεκφυγές, να το αντιμετωπίσουν κατάματα και να δώσουν, επί τέλους, τις αυτονόητες λύσεις.

Γιάννης Μ. Κοτζαμανίδης
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