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Είναι γνωστό, βέβαια, ότι η μετά … μανίας έφεση του να προσφεύγει κανείς στη Δικαιοσύνη, ακόμη και για τις πλέον ασήμαντες και ανάξιες λόγου διαφορές του (δικομανία) αποτελεί, δυστυχώς, ένα από τα πλέον προσφιλή … «σπόρ» των Ελλήνων.

Και η πιό συνηθισμένη λεκτική αψιμαχία, είναι δυνατόν να οδηγήσει σε αλληλομηνύσεις των εμπλεκομένων και σε, κατά κυριολεξίαν, θυελλώδη δικαστικά … ντέρμπυ στα ακροατήρια των Ποινικών Δικαστηρίων.

Φορτώνονται, έτσι, δυσβάσταχτα τα πινάκια, μπλοκάρει μέχρι πλήρους συμφορήσεως η ομαλή και σύντομη διεκπεραίωση των υποθέσεων, καθυστερεί επί 3 και 4 χρόνια ο προσδιορισμός τους και, εν τέλει, η … ταχεία απονομή της Δικαιοσύνης εξελίσσεται σε κακόγουστο δικονομικό … ανέκδοτο και ιδιότυπη κατ’ ευφημισμόν περιγραφή της … απερίγραπτης αυτής κατάστασης !!!!.

Εξυπακούεται, φυσικά, ότι όταν το πράγμα φθάνει στο … απροχώρητο η Πολιτεία, για να μην υποστεί τον εξευτελισμό της παραγραφής μεγάλου αριθμού ποινικών υποθέσεων καταφεύγει στην … εύκολη λύση της νομοθετικής αμνήστευσης (παραγραφής) χιλιάδων περιπτώσεων αδικημάτων, για να αποσυμφορηθούν τα πινάκια και να … ξαναρχίσουμε, έτσι, απτόητοι, απ’ την αρχή !!!.

Για την πλήρη, όμως, και ακριβέστερη περιγραφή της όλης κατάστασης, θα πρέπει, να επισημανθεί, ότι την δικομανία των πολιτών συναγωνίζεται επάξια και το Ελληνικό Κράτος. Είναι πραγματικά απίστευτα μεγάλος ο αριθμός των διοικητικών υποθέσεων καθημερινής ρουτίνας, που ποινικοποιούνται, εκ του μη όντος, απ’ την Ελληνική Πολιτεία, μόνο και μόνο, για να εξαναγκασθούν οι πολίτες, να συμμορφωθούν προς τις υποχρεώσεις τους, υπό την … «δαμόκλειο σπάθη» της ποινικής καταδίκης !!!!.

Αντί για πρόστιμα, διοικητική εκτέλεση κλπ, προκρίνεται η επινόηση και των πλέον απίθανων … ποινικών αδικημάτων, με αποτέλεσμα, ουδείς να είναι σήμερα σε θέση να γνωρίζει με απόλυτη ασφάλεια ποιά και πόσα είναι τελικά αυτά ή να τα κατατάξει σε συγκεκριμένες κατηγορίες.

Πιό εύκολη είναι ίσως η … απογραφή του πληθυσμού της Χώρας, παρά του συνόλου των εν ισχύϊ εγκλημάτων, που προβλέπονται απ’ τον Ποινικό Κώδικα και τους κυριολεκτικά … αμέτρητους ειδικούς ποινικούς νόμους !!!.

Εξυπακούεται, φυσικά, ότι το Ελληνικό Δημόσιο, οι Δήμοι και τα πάσης φύσεως Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου εξελίσσονται στους, εν δυνάμει, πλέον στρεψόδικους και δικομανείς διαδίκους.

Κι’ αυτό γιατί ουδέποτε αποδέχονται την ήττα τους στα Αστικά και Διοικητικά Δικαστήρια και ποτέ δεν εξοφλούν τις αποζημιώσεις, επιδόματα κλπ, που καταδικάζονται να πληρώσουν, πριν εξαντλήσουν όλα ανεξαιρέτως τα τακτικά και ένδικα μέσα, που συνήθως ολοκληρώνονται, μετά πάροδο πολλών ετών. 

Η δικομανία, όμως, των Ελλήνων δεν περιορίζεται μόνον στο χώρο του Ποινικού Δικαίου. Εξίσου έντονη και κατά πολύ … αγριότερη εμφανίζεται στον τομέα των ιδιωτικών διαφορών.

Δυστυχώς ο Ελληνας αγνοεί πλήρως κάθε έννοια συνδιαλλαγής και συμβιβασμού και προτιμά, να εισάγει την συντριπτική πλειονότητα των διαφορών του στα αρμόδια Δικαστήρια, έστω και αν η, ενώπιόν τους, διεκπεραίωση απαιτεί, πολλές φορές, την πάροδο 4 – 5 ή και περισσότερων ετών !!!.

Η λογική, βέβαια, λέει ότι «ο χειρότερος συμβιβασμός είναι η καλύτερη δικαστική επιτυχία», πλήν, όμως, οι συμπολίτες μας ψηφίζουν … φανατικά και με πάθος την δικαστική αντιδικία !!!!.

Αυτός, άλλωστε, είναι και ο λόγος, για τον οποίο απέτυχαν παταγωδώς όλες ανεξαιρέτως οι προσπάθειες νομοθετικής καθιέρωσης υποχρεωτικών διαδικασιών απόπειρας εξώδικου συμβιβασμού πριν από οποιαδήποτε έναρξη δικαστικής αντιδικίας, όπως λ.χ. η σχετικά πρόσφατη διάταξη του άρθρου 214 ΚΠολΔ.

Για τον ίδιο ακριβώς λόγο δυσοίωνο προβλέπεται και το μέλλον ανάλογων νομοθετικών πρωτοβουλιών, που έχουν ως προέλευση συγκεκριμένες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, όπως ο εσχάτως επιχειρούμενος να εφαρμοσθεί στην Χώρα μας θεσμός της ιδιωτικής Διαμεσολάβησης για την επίλυση των αστικών και εμπορικών διαφορών. 

Στοιχειώδεις εξηγήσεις και υποτυπώδης διάθεση αμοιβαίων υποχωρήσεων, θα μπορούσαν να απαλλάξουν τους διαδίκους και τα Δικαστήρια από μία μακροχρόνια, ψυχοφθόρα και δαπανηρή περιπέτεια στις αίθουσες των ακροατηρίων και να τους οδηγήσουν στην άμεση και ταχύτατη επίλυση των διαφορών τους.

Η αυτοτροφοδοτούμενη, όμως, εμπάθεια και εμμονή τους για δικαστικούς αγώνες, η ιδέα των οποίων και μόνον φαίνεται ότι τους … συναρπάζει, οδηγούν και στον τομέα των αστικών διαφορών σε ασφυξία και πλήρες αδιέξοδο την οποιαδήποτε υποτυπωδώς ικανοποιητική και ταχεία απονομή της Δικαιοσύνης, με όλες τις γνωστές σε όλους παρενέργειες.

Χαρακτηριστική, άλλωστε, του φαινομένου που προπεριγράφηκε είναι και η ακραία εκείνη περίπτωση συμπολιτών μας, που έφθασαν μέχρι και το σημείο να … «ποινικοποιήσουν» και αυτό ακόμη το … παιδικό γέλιο και το ξέγνοιαστο παιχνίδι των μικρών μαθητών της γειτονιάς τους, ζητώντας και επιτυγχάνοντας την επιδίκαση υπέρογκων ποσών αποζημιώσεώς τους, για χρηματική τους ικανοποίηση λόγω … ηθικής βλάβης, που φέρεται, ότι τους προκάλεσε η … «άδικη» και … «παράνομη» αυτή συμπεριφορά !!!.

Μετά απ’ όλα τα παραπάνω είναι φανερό για ποιό λόγο δεν μπορεί πια, να λειτουργήσει, με υποτυπωδώς ικανοποιητικό τρόπο, η απονομή της Δικαιοσύνης στη Χώρα μας, τόσο από πλευράς χρόνου διεκπεραιώσεως των υποθέσεων, όσο και από πλευράς ποιότητας των εκδιδομένων αποφάσεων.

Οι Δικαστές, οι γραμματείς, οι κτιριακές εγκαταστάσεις και η εν γένει υλικοτεχνική υποδομή των Δικαστηρίων δεν επαρκούν για την αντιμετώπιση ενός τόσο μεγάλου και δυσβάσταχτα επαχθούς όγκου υποθέσεων, που … παράγει η ιδιωτική και κρατική δικομανία. Ετσι καθυστερεί για απίστευτα μεγάλο χρονικό διάστημα η εκδίκαση των υποθέσεων και η έκδοση των αποφάσεων, οι οποίες, υπό τις συνθήκες αυτές, δεν χαρακτηρίζονται και απ’ την απόλυτα ικανοποιητική νομική και ουσιαστική επάρκεια και το αντίστοιχο ποιοτικό κύρος τους.

Παράλληλα η Πολιτεία, αντί να διαθέσει κονδύλια για στελέχωση των Δικαστηρίων με Δικαστές και υπαλλήλους, αλλά και για την απαραίτητη υλικοτεχνική υποδομή, καταφεύγει στην … εύκολη λύση του να αλλάζει, συνεχώς και ανέξοδα, φυσικά, τους βασικούς Κώδικες (Αστικό, Ποινικό, Πολιτική και Ποινική Δικονομία), προκειμένου να εμφανίσει, έτσι, ένα (άνευ ουσιαστικού αποτελέσματος) «έργο».

Με δεδομένο, όμως, ότι η δαπάνη θεσμοθέτησης νέων διατάξεων και η αέναη τροποποίηση των υφισταμένων Κωδίκων, δεν είναι ικανή να δώσει λύσεις εκεί, που χρειάζονται χρήματα για στελέχωση και υλικοτεχνική υποδομή, το αποτέλεσμα είναι, όχι μόνον να μην επιλύεται κανένα απ’ τα χρόνια προβλήματα της Δικαιοσύνης, αλλά και να μην γνωρίζει, τελικά, κανείς, με απόλυτη ασφάλεια, τι ακριβώς ισχύει !!!.

(Επίκαιρη είναι εδώ η ρήση του μεγάλου νομοδιδάσκαλου Μπαλή: «Ούτως έχει η υπόθεσις, εκτός, εάν υφίσταται .. νεώτερος νόμος, όν εγώ … αγνοώ !!!»).

Ως επίμετρο, λοιπόν, μπορεί να επισημάνει κανείς, ότι, σε κάθε περίπτωση, η … δικομανία βλάπτει σοβαρά τη Δικαιοσύνη, οι Δικομανείς τους εαυτούς τους και τους ατυχείς αντιδίκους τους και η όλη κατάσταση τον, κυριολεκτικά, πολύπαθο, καταταλαιπωρημένο και πανταχόθεν πυροβολούμενο νομικό μας πολιτισμό.
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